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Mdbnua 5

YXYNAPTHXEIY. TIOAAQN
METABAHTQON - MEPOX. 11

5.1 Axpétata

5.1.1 Tomuxd axpdTaATA

Oplowés 5.1.1 - 1 (tomuxd axpédrtato). ‘Eotw n ouvdptnon f(x,y) | S C
R2, avtiotoya f(z,y,2) | S CR3 drov S avoixté ovvolo xar onueio Py =
(xo,y0), avriotoya Py = (xo,Y0,20) € S. Tote fa Aéyetar ot 10 Py,
avrioTolya 10 Py elvau Yéon tomxol ueyiotou, avriotorya tonixol edayioToy
¢ [ tote xar udvov, drav undpyet nepoyli w (xo,yo) tou Py, aviiotoya

w (x0, Yo, 20) TOU Py, étol dote
L wévioto: f(2,y) < f (w0,90), avelotogga [ (2,5,2) < f (20,y0: 20),
II. ehdyroto: f(z,y) > f(xo,v0), aviiotoya f(x,y,2) > f(x0,Y0, 20)
yia xdbe (x,y) € w (xo,y0) NS, avriotoya (r,y,z) € w (xo, Yo, 20) N S.

Ye xbbe nepintwon to onuelo autd Aéyetar Héon Tomuxol axpdTatou (rela-

tive extremum) tng f ue twu f (zo,yo), avilotouya f (2o, Yo, 20)-

Oplowés 5.1.1 - 2 (ohwx6 axpétato). ‘Eotw 5 ovvdetnon f(z,y) | S C

R2, avtiotoya f(z,y,2) | S C R3 drov S avouxté ovvolo xar onueio Py =

1
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(zo,v0), avtiotoya Py = (xo,%0,20) € S. Tore Ga Aéyerar dut 10 Py,
avtiototya 1o Py elvar Géon oduxol ueyiotou, avtiototya oAixol edayloTou

(extremum) tnc f téte xau udvov, dray
L E*éY'-GTO-' f(xay) < f(x()ayO); O(VT[O'TOI)(O( f(x,y,z) < f(xO:yO:ZO)J

IT. ehdyoto: f(z,y) > f (xo,y0), aviiotoya f(x,y,2z) > f (x0,y0, 20)
via xdbe (r,y) € S, avriotoya (v,y,2) € S.

Ye xdbe neplntwon 1o onuelo autd Aéyetal Héon ohxol axpdtatou g f
we twh f (2o, y0), avilotowya f (o, Yo, 20)-
Alvovtol a1n cuvéyela ou ouvlxeg mou mpEnel Vo TAnpolvTal, €ToL BGTE

utor ouvdptnon va €yel axpdTaTA.

Ocedpnpa 5.1.1 - 1 (avayxaio cuvBhxy axpdtatov). Eotw n ouvdetnorn
f(z,y) |S C N2, aviiotoya f(v,y,2) | S C R3 drov S avoixté ovvolo.
Av to onuelo Py = (zo,y0), avtiotoya Py = (zo,y0,20) € S elvar éva
axpdtato (stationary point) tnc f xar undpyouy dAec o mpdtnc Tdénc uepLxéc
mapdywyor ¢ f oto onuelo autd, Téte auTéc mpémet va elval [oec UE TO

undév.

Axpétato cuvdptnorng d0o UeTABANTAV

Y10 napaxdtw Oedenua yivetar yeron tTwv e€hc ouuBolloudy:

A = 32f($0,y0)’ B 32f($0,y0)’ O 9 f (w0, y0)
Ox2 0xdy dy?
A = AC-B?= : (5.1.1-1)
foy oy (0,90)

Ocedpnpa 5.1.1 - 2 (wxavh cuvBhxyn axpbtatov). Eotw nouvdptnon f (x,y)
IS C R2, érnou S avoixté odvolo, tnc omolac undpyouv oto S xat elva
OVVEYELC OUVAPTIIOELS GAEC 01 TEdTNS Xt SeUTepnS TAENC UEQIXES TaPdYWYOL.

Av to onuelo (z9,yo) € S elvar tétowo dote

df (xo,y0)  9f (w0, ¥0)
or N oy

=0, (5.1.1 - 2)
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AxpéTata 3

ay
A >0 xat

a. A<0 (5 C<0), 1o (zo,y0) eivar Géon peylotov ¢ f,
b. A>0 (5 C >0), 1o (xo,y0) elvar Géon ehaylotov ¢ f.

A < 0, téte Sev undpyer axpdrato. Xtnv nepintwon avty to (zo,yo)

elvar onuelo xuwmhg Tou dtaypduuatoc ¢ f.

A =0, 1o Gedpnua Sev epapudletar, SnAady evdéyetar va undpyet 1

Oyt axpdTaTo.

Ynpetdoelg 5.1.1 - 1

i)

ii)

To onuela mou enadnbedovy ) ouvbrixn (5.1.1 — 2) Aéyovtar xplotpwa

onuela (critical ¥y stationary points) xou elvon Béoeic mbavdv axpbtatwy

e f(x,y).

To onueto (29, yo) mou enaknfeder tnv (5.1.1 — 1) npénet vo avixel oto

nedio oplouol e f, Siapopetixd dev elval onuelo mbavol axpdtatou.
Hopddetypa 5.1.1 - 1
'Eotw n ouvdptnon

f(z,y) =In (x2 + y2) ue medlo opopos D = R? — (0,0).
Téte and tov tino (5.1.1 — 2) npoxintel

(22 +4?), 2 (2% +97), 2y

22 1 42 :x2+y2:0 xou fy = =

fo= 22 1 42 22 g2

0,

onéte x = y = 0, dnhadh to onuelo P(0,0) ¢ D (Xy. 5.1.1 - 1) %

enoUEVRC To onuelo P dev elval mbavéd axpdtato.
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Yydua 5.1.1 - 1: Tlapdderypa 5.1.1 - 1

HHapdderypa 5.1.1 - 2
Na pehetnlel wg v Unapdn axpdtateny 1 6uvdpTnor
f(z,y) =2y ue tedlo opiouotd D = R2.

Abon. Ydugwva ue tov tino (5.1.1 — 2) elvan f =2 =0 xou f =y =0,
or6te €youue Thavé axpdrtato oto onueio P(0,0). Ard tic oyéoeic (5.1.1—1)

TEOXUNTOLY
A:fCI}CL‘:Oa Bzf:l)y:la C:fyy:()7 A=-1<0.

‘Apa oVpgwva ue 1 ouvBhxn (II) Tov Oewpriuatoc 5.1.1 - 2 to P elvon onueio
xaunic tou dtaypduuatoc tne f (Ey. 5.1.1 - 2). .

Hopddetypa 5.1.1 - 3
‘OuoLa 1 ouvdptnon
flz,y) =23 +y> —3zy+4 ue D=R%
AvYom. Ané tov tino (5.1.1 — 2) éyouue to olotnua
fr=3*-3y = 0
fy=3y>-3z = 0.



AxpéTata

Yyfdua 5.1.1 - 2: TTapdderypa 5.1.1 - 2

Téte and tnv 1n eflowon npoxintel y = 22, ondte avixabiotdvTac otn 2
)

EYOUUE
3(.7:2)2—3.7::3.7:(.7:3—1) =0, dnhady z=0 4 z=1
‘Apa ta mbavd axpdtata elval oto onueta:
P1(0,0) o Pa(1,1).

Ané tic oyéoeic (5.1.1 — 1) ywa to onuelo (z,y) € D éyouye

A = fup=6z, B=f,=-3 C=f,=0 xu
fzz fxy 6r —3

A = AC-B?= = =362y — 9.
fa:y fyy -3 6y

Téte and tic ouvlixee (I-111) tou Oewphiuatoc 5.1.1 - 2 yua o TopATdvVE

onuela tpoxvntouy (Uy. 5.1.1 - 3):
Pi: Alp0,0) = —9 <0, dnhadi elvor onpeto xaumic,

Py Alpya,1y = 27 > 0 xou Alp,(1,1) = 6 > 0, Snhadh urdpyel ehdytoto pe
i f(1,1) = 3.
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Yyfduwa 5.1.1 - 3¢ Tlopdderyua 5.1.1 - 3. Avo Swgopetixée éeic tou
Swrypdupatog tne f(z,y) = 23 + 3> — 3y + 4

Hopddetypa 5.1.1 - 4
‘Ouota 1 ouvdpTnoT
f(z,y) =322y + 9> — 322 — 3> + 2 ue D= R2.
AvYom. Ané tov tino (5.1.1 — 2) éyouue to olotnua
fz = 6y — 61 =0
fy:3x2+3y2—6y = 0.

Téte and v 1y egiowon npoxtntel 6z(y — 1) =0, dnhadf hz =0hy = 1.
Téte and ) 21 elowon éyouue

r=0:

3y? —6y =3y(y —2) =0, dhadh y=0 % y=2,
y=1:
802 -3=3(2?—1) =0, dpodi z=-1 # z=1
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‘Apa ta xplowa onueta elvat:
Pl(0,0), PQ(O,Q), Pg(l,l) prqein P4(—1,1).

Ou oyéoec (5.1.1 — 1), étav egapuootolv yevixd yia to onuelo (z,y) € D,

Y

dlvouyv

A = fmm:6y_6: B:fmy:6xa C:fw/:6y—6 oL

A = AC-B?= = = 36(y — 1) — 362>

fxy fyy 6x 6y — 6

Téte and tic ouvlixee (I-111) tou Oewphiuatoc 5.1.1 - 2 yua to TopATdVE

onuela tpoxvntouy (Uy. 5.1.1 - 4):

Pr: Alp o0 = 36 < 0 xou Alp 0 = —6 > 0, dnhadh urdpyel uéyioto
(ohx6) pe Tipr f(0,0) =2,

Py: Alp,y(0,2) = 36 > 0 xou Alp,,2) = 6 > 0, Snhadr} ehdytoto (ohxd) ye
i £(0,2) = =2,

Ps: Alpy1,1) = —36 < 0 onuelo xourfc xo

Py Alpy—1,1) = —36 < 0 bpoia onuelo xaumic.

‘Aoxnon
Na peretnfolyv yia tnv Unapln axpdtatomy ol napaxdte ouvoaptioe f(x,y):
i) 2?4+ xy+y®+5c—5y+3 i) x® — 6xy +1°
iii) a3 — 3z + zy? w) e ™Y

Axpétata ouvVdETINoNS TELOY UETABANTOV

Oedpnpa 5.1.1 - 3 (wxavh ouvBhxy axpdtatov). Eotw n ouvdptnon f(x,y, 2)

|S C §R3, ornov S avoixté olvolro, tnc omolac urndpyouy oto S xat elval
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Yyrduwa 5.1.1 - 4: Tlopdderyua 5.1.1 - 4. Avo Swgopetixée éeic tou
Sypdupatoc tne 3z?y + y3 — 322 — 3y? + 2

OVVEYELS OUVAPTIIOELS GAEC Ot PTG Xt SeuTépas TdENG UepIXES TapdywYoL.

‘FEotw onueio Py = Py (x0,Y0,20) € S, tét010 dote

8f (:EO:yO:ZO) — 8f (m():y():ZO) — 8f (m():y():ZO)

=0. 51.1-3
or oy 0z 0 ( )
Av
A = faz (20,90, 20) ; BZ‘ Ja oy xau
fya: fyy Po
¢ = fyx fyy fyz ) (5-1-1'4)

Po
tote n f (7,y,2)|S CR3 éyer:
I. wéyworo, drav A< 0, B> 0 xat C <0,

II. ehdyroto, drav A >0, B > 0 xat C > 0.
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'Ouoa pe tic Enuetdoeig 5.1.1 - 1 (I) ta onueia tou enaknbedouy tn ouvhiinm

(5.1.1—-3) Aéyovrar enlone xplowo onuela xat elval Béoeic mbavodv axpbtatwy

e f(w,y, 2)-
Mopddetypa 5.1.1 - 5

‘Eotw 1 owdptnon f(z,y,2) = 22 +y? + 22 — 22 — 5. Téte olugwva ye tov

tono (5.1.1 — 3) éyouue to ovotnua

fr=2c—-2 = 0

fy:2y =0

and T Mon Tou onolov tpoxVnteL ooy Thavd onuelo axpdTatou To (2 20) =
05 Y0, <0

(1,0,0). Lougova pe tic oyéoels (5.1.1 —4) elvan

A = f5,(1,0,00=2>0, B= foa Jry —4>0 %o
fym fyy (1’0’0)
¢ = fya fyy  Tyz =8>0,

(1,0,0)

dnhadh enaknbedetar i ouvBixn (II) tov Oewpriuatoc 5.1.1 - 3, ondte oto
onueto P(1,0,0) n f éyel eldyroto ue i f(1,0,0) = —4.
‘Aoxnon
Na mpoodioptotoldy ta axpbtata Twv tapaxdtew ouvapthoewy f(z,y, )
i) 224 9y%+22 22 +4y — 62— 11

i) 22 4+ 92+ 22+ 32+ 1.
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5.1.2 Andéhuta axpdtata

"Enextelvovtac tny éwvola twv axpdtatey tne Hapaypdgou 4.3.1 Tnettol
Behtiotonoinon (mathematical optimization) twv Twdv ulag cuvdptnong,
éoto f(z,y), oe wa xhewoth teployh? Tou wedlou opiouol e D, étav D C
R2. To npéfinua autd Looduvauel THTE Ue TNV E0PEST) TV AREAUTOY dxpdTa-
TV, dSnhadh Tov andluteny eAdyLoTwy xat uéylotey e f oto D.

H yehétn tov axpdtatwy g xatnyoplag authc Paciletal 0To tapaxdto

fedpnua (extreme value theorem):

Ocdpnpa 5.1.2 - 1 Av n ovvdptnon f(x,y) elvar optouévy xar ouveyic oe
pta meptoyf D C N2, téte undpyouy onuela (v1,y1), (x2,y2) € D, érot dote
n f(x1,y1) va elvar g uéytoty xaw n f(x1,y1) n erdyiory rurf e f oto D.

Ynueiwon 5.1.2 - 1

H Sraduxaotia tpoadioplopol 1oy andlutny axpdtateny YiveTol UE Ta Toapaxdto

Briuato:

I. unoloytoudc TwY xplotwwy onuetov tne f oto D,

I1. edpeon tng wéyLotng, avtloTolya eAdyLotne TLunc e f 6T0 6Uvopo Tou
D.

III. H péyotn xou 1 eldytotn i tov tepintdoewy (1) xau (IT) opllouv

T61e T anéhuta axpdtata g f oto D.

'H nopdypagog auth Sev avixel otny eetactéa UMY
*Yrevhupileton 6t

Opiowés 5.1.2 - 1 Mia neployij ato R? Qo Aéyetal XAELOTY, OTay mEPLEyEL XL TO oUVOpPs

¢, eve Ba Aéyetar avouxty, dtay fev to meptéyel.
Eropévoc n nepoyh D = [—1,1] x [0, 2] elvaw xhewoth, evd n D = [—1,1] x [0, 2] avouxth.

Opiopés 5.1.2 - 2 Mia nepoyif oto B2 fa Aéyetar @poypévn, drav elvar Suvatdy va

fewpnlbel 6tL avijxel oe éva nencpaouévo dloxo.

* Aev anaitelton n egapuoyh Tou Oewpruatoc 5.1.1 - 3 otny Tepintwon auTh,.



AxpéTata
Hopddetypa 5.1.2 - 1
No unoloyioTtoly Ta anéAuta axpdTATA TNC CUVARTNOTC
flz,y) =2 + 4y* — 227y + 4
oto tetpdymvo (Xy. 5.1.2 - 1a)
D={(z,y) eR?: —1<z<lxm —1<y<I1}
Abor. Yiugwva ue T Xnuelwon 5.1.2 - 1 €youvue:
¥
»=1
x=-1 x=1
X
2
y=-1 -t 0 T/
Yyfuwa 5.1.2 - 1: TTupdderyua 5.1.2 - 1: (a) o tetpdywvo D = {(z,y) €
R2: —1<2<1xu —1<y <1} xou (b) 1o didypauua tne f(z,y) =
22 + 4y? — 22%y + 4, é7av (x,y) € D.
Bhwa It Az tov tino (5.1.1 — 2) npoxintel 10 cloTnua
fe=2x—4zy = 0
fy=8y—222 = 0.
Téte and v 21 e&lowon npoxintel y = %, ondte avixabioT@dvTag 6Tty 1

€Y OLUE

2

x—4x%:2x—x3:x(2—x2)20, Smhadh @ =0, £V2.

11
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Enewdn duwe npénet ov twwée va avixouy ato D, dexty| ylvetor uévov n tun
r = 0. Avuxabwotdvrac v twwh = 0 o1 2n elowon Tou cusThuaTog

meoxUnteL 6TL y = 0. "Apa to xplowo onuelo T elval to
P Y P pLoy ¢ <

P(0,0) wue avtiotoyn twr  f(0,0) = 4. (1)

Briwa II: H edpeon tne uéyltotng, avilotoiya erdylotne turic e f oTo

oVvopo Tou D ylvetol wg egnc:
i)z =1 —-1<y<1, onéte f(l,y) = g1(y) = 4y*> — 2y + 5. Té1e
g1 (y) = 8y — 2, ondte T0 xplowo onuelo tne g1 vroroylletal and TNy

eZlowon gi(y) = 0, dnhadf elvor to y = 1 € D. "Apa yia v mepintwon

P 1) a(B) s e

i) o=-1, —1<y<1 ondte f(=1,y) = g2(y) = 4y° — 2y + 5 = 91 (v),
dnhadh elvon n neplntwon (7).

auth €youue

i) y=1, —1<ua <1, onéte f(x,1) = fi(z) =8 — 2. Téte f(x) =
—2z, onéte to xplowo onueto g f1 unohoyiletar and v elowon
f1(z) =0, dnhad¥ elvar to £ = 0 € D. "Apa éyouue

iv) y = -1, -1 <z <1, onéte f(z,—1) = fo(z) = 8 + 32%. Téte
f5(x) = 6z, ondte 10 xplowo onuelo e f2 duowa urohoyiletar 6Tt
elvat to z =0 € D. "Apa €youue

P (07 _1) s (07 _1) = f2(0) =38. (4)

v) Yta nopandve nhavd onueia tov andlutey axpdTaTwy TEENEL VO GUVUTOAOYLGTOVY

%ol oL x0puUPES Tou TeETpay®vou D, dnhady:

onuelo: A (—1,-1) ue Ty f(—1,-1) = 11
Ay (1,-1) f(-1,1) = 11 5
A3 (1,1) ry =7
Ag(~1,1) F(=1,1) = 7
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BAwa ITI:  Ané wc (1)-(5) npoxdntouy ta efic:

e 7o onueio P(0,0) opilet to andhuto ehdyLoto, eneldn n f €yel ) uxpdtepn

T 4 and dheg Tig dhheg o aUTH,

e o onuela By (—1,—1) xou By (1,—1) opllouv tic andhuta uéylotec
Twwée, emedn n f éxer tn ueyadtepn twh 11 oe autd (Xy. 5.1.2 -
1b). -

opddetypa 5.1.2 - 2
‘Ouota Tar améAUTO axEOTATA TNS GUVARTNOTC
fla,y) = 227 — y* + 6y
6TOV XUXALXO Bloxo
D= {(z,y) e R*: 2% +y* < 16}.

Adom. Awdoywd obugwva xar ue ) Xnuetwon 5.1.2 - 1 éyouvue:

Bhwa It Az tov tino (5.1.1 — 2) npoxintel 10 clotnua
fo =dx = 0
fy=-2y+6 = 0.
‘Apa 0 xplowo onuetlo g f elval 1o
P(0,3)e D e avtlotoyn twh  f(0,3) = 9. (1)

Brna II:  H edpeorn tne uéyiotng, avilotoiya eAdylotne twhc g f oto
oVvopo tou D, Snhadh otny mepLpépeia Tou xdxhou 22 + y? < 16 yivetar g

e&nic:
. 7 ’ 2 2 7 2 _ 2 3 6 7
i) ané v eglowon z°+y* = 16 tpoxdntel z° = 16—y~ ondte avixabotdvrag

otnv [ éyouue

g(y):2(16—y2)—y2+6y:32—3y2+6y.



14 Xuvapthoelg TOAGY RETABANTOY Kab. A. Mrpdtoog

Enouévimg 1o mpdfBinua otny tepintworn auth avdyetal otny elgeon oV
aXEOTATWY NS ¢, OTAV TO Y AVAXEL GTOV TUPATAVG XUxAxd Sloxo,
dnhad?), btav —4 < y < 4. Téte ¢'(y) = —6y + 6, onéte y = 1 xau
enedh) 22 = 16 — y?, tehind o xplowa onueta Yo Ty TeplnToon auth

elvatl:

onueto: P (—\/1—5, 1)ED ue tuh  f (—\/ﬁ, 1) = 35

Py (\/1—5 1) €D f (\/ﬁ 1) 35. )

i) Yto ntopandve nhuvd onuela TV anéAUTOY aXpOTATOY TEETEL VAL GUYUTO-
AoyLoToly xou exelva TOU TEOXUTTOLY and TLg TWES 0TA dXpa TOV dLaoTHUA-
to¢ [—4, 4] yua ™ uetafinth y, Snhadh ou Twwéc y = £ 4 bnou npogavie
r = 0. Apa €youvue

onuelo:  A;(0,—4) ve T f(0,—4) = —40 )

Brwa III:  Ané e (1)-(3) mpoxintouy to e&hc:

e 70 onuelo A; (0,—4) opilel To andluto ehdyLoto, eneldh 1 f €yl

uxpdtepn Tiuh —40 and dheg Tic dhheg oe auTH,

e ta onuela Py (—\/ 15, 1) xou P (\/ 15, 1) opllouv Tic andiuta UEYLOTES
Twéc, enedh n f €xer n ueyohltepn twwn 35 oe avtd (Ey. 5.1.2 - 2).

5.1.3 Axpétata pue ouvlrixeg - MéBodog tou Lagrange

Y1ny mponyoluevy napdypapo uekethOnxe To npéAnua tne BeATioTonolnong
TV TLUGV uLag ouvdptnong, éotw f(z,y), ot uta xhetoth neployy tou nedlou
opwouol tne f. T'evixedoviag to napandve medBinua oty Tapdyedpo auTh
o ueketnfel n Behtiotonolnon utac ouvdptnone f(z,y), avtlotoya f(z,y, 2),
étav 1o (z,y), avilotoya ta (z,y, 2) enalnfedouy optouévec ouvlixec (con-
straints) tne vopwhc ¢(x,y) = 0, avtiotorya ¢(x,y,z) = 0 (coupling equa-

: /7 : : 7 ’ 7 ’ e
tion 7 equality constraint). To axpdtata tou eldouc autol elval Yvwotd ooy
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Yyhua 5.1.2 - 20 Tlopdderyua 5.1.2 - 2 Ado dwgopetinéc dlec tou
Swrypduuatog tne f(z,y) = 222 — y? + 6y, 6Tav (z,y) € D.

axpétata we ouvBhxy (conditional extremum) xou elvar enlone ula popet
¢ Ue ouvlrxn uabnuatixic Bedtiotonolnong wag ouvdpetnone. H uébodocg
Aoong mou Ba yenowonowbel elvar yvwoth oav wé€Bodog noAAamthacLacTdhY

tou Lagrange (Lagrange multipliers).

Iepintwon wiag cuvinxng

Znteltar 0 Tpoodloploude TV axpldTaTeY Uc ouvdptnore, éotw f(z,y),

avtiotowa f(x,y, z), 6Tav woylel n napuxdte cuviixn
¢(z,y) =0, oavilotoya é(r,y,z) =0. (5.1.3 - 1)

Yougova ye ) uéhodo tou Lagrange opiletal apyixd uia Bonintixd cuvdpetnon

(auxiliary function)

aviioTouya
Az, y,z) = f(z,y,2)+ Ad(x,y,z) (5.1.3 - 3)

mou Aéyetal oL ouvdptnor tou Lagrange, otnv omola 1 nopduetpog A elval
évag tpoadLoplotéog toAlaniactactic. Enouévng 1o npdBinua avdyetal tAéov

otov Tpoodloploud tev axpétatwy e A. 'Eyovtac un’ 6guv e (5.1.1 — 1)
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TpoxUTTEL TL oL avaryxalec ouvhrixeg elval

(5.1.3 - 4)
Ay =fy+Apy = 0,
aviioTouya
Ay=fy+Arpy, = 0 (5.1.3 - 5)

Ané n hen Tov napandve cuetnudtey o tpoxidouy ol dyvenetol cuvapTh-
oet tou A, dnhadh x = z(N), ¥y = y(A) xaw z = z(A). Avixabotdvroc otny
(5.1.3 — 1) npoodiopiletal T61e T0 A xaL 67N GUVEYELL OL TLWES To XAl Yo,
avtlotouya g, Yo xa zp mov enaknfedouy 1o ovotnua (5.1.3 —4), avtiotolya

(5.1.3 = 5).
Ynueiwon 5.1.3 - 1

‘OuoLa, 6nwe xar 6TNY TeonYoVUEYY Tapdypago, eneldh Aoyw tng cuvirxng
(5.1.3 — 1) 10 nedlo oplopol g f Ba elvar o gpayuévn meployh tou R2,
avilotolya tou N3, ondte Ba epapudletar xot oty nepintwon auth 1o Oedpnua

5.1.2 - 1. Téte 1o onuelo P (zg,yp), mou mpoodoptletal UE TNV Tapandve

draduxaoto, Oa elvan axpdtato e f(z, y) ue ouvBixn t é(z, y) = 0, avtlotoya
t0 P (z0,90, 20) B elvaw axpdtato tne f(z,y, z) ue ouvBixn  ¢(z,y, z) = 0.

To eldoc Tou axpdratou (Uéyloto # eNdyloto) unoloyiletal and Tic TLWES TIC
[ (zo,y0), oavtiotowya f(xo,y0,20) o070 onuelo P.
Hopddetypa 5.1.3 - 1
No mpoodioplotoly axpdtata Tng oLVAETNONC
floy) =ay e oovbixn Gr.y) =z +y—1=0.
Avom. Blugwva ye v (5.1.3 — 2) n ouvdptnon tou Lagrange ypdgpetat

Az, y) =zy+A(z+y—1).
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Tére and 1o obotnua (5.1.3 — 4) npoxintel

Ap=y+AX = 0 y = =
onoTE
Ay=x+X = 0, r = —A\

Avtuafiotdvrag ot ouviixn ¢(z,y) = 2 +y — 1 = 0 mpoxdnter —2X = 1,

Snhadh A = — 3. Apa

1 11
r=y=3, dnhadt| to xplowo onueto elvar 1o P (5, 5) :

Yougwva e v Ioapathenon 5.1.3 - 1 o mpoodiopioude tou eldoug Tou

7 7 /, 2 11 A
AXPOTATOV YLVETUL O(VTLXO(GLGT(OVTO(Q otny f Ny T (51 5), OTtOTE

11 1 L,
f (57 5) =1 >0, dnhady| uéyioto.
Hopdderypa 5.1.3 - 2
"Ouota g ouvdpeTnong
flz,y) =52 — 3y ue owvbixn  ¢(z,y) = 2° +y* — 136 = 0.

Abom. Tewuetpuxd {nteltal 0 TpOGdLORLOUGS TOY UEYLOTOY XAL TV EAIYLOT®Y
TGV TV oUVTETHYUEVOY Tophc Tou emmédou 2z = f(z,y) pe tov xUhvdpo
o(x,y) pe Pdomn xuxhixd dloxo axtivag vV136. Lougowva ue vy (5.1.3 — 2) 1

ouvdptnon Tou Lagrange yia tnv neplntwon autr yedgetol
Alz,y) =5z — 3y + A (x2 + 4% — 136) :

Téte and to obotnua (5.1.3 — 4) npoxintel

5

Ay =2 z+5 = 0 ) r = B3N
OTOTE 3

Ay=2xy—3 = 0 = —.

Avtixabiotdviac ot ouvbinn ¢(z,y) = 22 + y? — 136 = 0 mpoxiinte

2% 9 1 1
DE T T30 16 oM 1
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Enouévwg, 6tav

elvae z=—-10 xaw y=6 onuelo P;(—-10,6)

Y

r=10 xou y=—6 onuelo P>(10,-6).

I va npoodiopioouue 1o €ldog Tou axpdTaTou, Guold GUUGOYA UE TNV

Hagatfenon 5.1.3 - 1, avuxabiotodue Tig napandve twwés oty f, Snhady
onuelo  P1(—10,6) : f(—10,6) = —68<0 eldyioto,

P5(10,—-6) :  f(10,—6) =  68>0 uéyioTo.

HHapdderypa 5.1.3 - 3
‘Ouota g ouvdptnong
f(z,y,2) =xyz ue ouvbhixn v d(z,y,2) =z +y+2—1=0,

otav z, y, z > 0.

AvYom. Ylugowva ye my (5.1.3 — 3) n ouvdptnon tou Lagrange ypdgpetat
Alz,y,z) =2yz+ Az +y+2—1).
Téte and to olotnua (5.1.3 — 5) tpoxintel
Ap=yz+X = 0
Ay=zz+X = 0
A, =zy+ X = 0,
TOU YedpETAL

yz = —A (1)
zr = —A (2)
Ty = —A\ (3)
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Arné tic (1) xan (2) npoxintel 6t yz = zzx K z(y —x) = 0, ondte draxplvovral

OL TOPAXYTO TEQLTTOGELS
z = 0 A (4)
y = «w (5)

e Av ioyvel n (4), téte and v (1) A v (2) npoxintel dtL A = 0, ondte
ané v (3) éyovpe zy = 0, dnhadh z = 0% y = 0. Xuvdudlovtag ta
nopandve Ye ) ouvihixn ¢(z,y,2) =x +y+ 2z —1 =0 éyouue

z = 0, z=0, y=1 onueto  P1(0,1,0) (6)
z = 0, y=0, z=1 onueio  P»(1,0,0) (7)
e Av oyvel 1 (5), T6TE €xouUE TIC ToPAXdT® dVO TEPLTTOOELC:

i) o =y =0. Yuvdudlovtac pe ) ouviiun ¢(z,y, z) = c+y+z—1=

0, mpoxtntel z = 1, dnhad¥| to onueto
P5(0,0,1). (8)
i) © =y #0. Téte and nc (2) xou (3) ntpoxvntet b1t
zz=uzy N z(z—y)=0, dmhadhf z=0 % y=z2

xol enedr)  # 0, npénel y = z. Apa tehixd © =y = z. Téte and
™ ouviiun ¢(z,y,2) = +y+2—1=0 éyouue
1 111
3z = 1, dmhadh z = 3 onuelo Py (§ 3 §> (9)
o va npoadloplooupe to eldoc tou axpdtatou otic nepintdhoete (6)-(9),

7

6uoLa olugova ue tnv Hapatienon 5.1.3 - 1, aviixabiotodue tig Twwég otny

f, onéte
f(0,0,1) =0, f(0,1,0) =0, f(1,0,0) =0 e\dyrota,
; <1 1 1) 1 ,
37 37 3 - 27 ugyLoTo.

Ynuelwon: oto nupddetyua autd eCetdotnxe oL n Twwh A = 0. .
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Hopddetypa 5.1.3 - 4

Na nmpoodiopiotoly ot dwaetdoe tou ogboywviou maparinheninédouv ue 1o
wéytoto duvaté byxo, b6tav To euadéy Tne entpdveldc Tou etval 64 cm?.

Abor. 'Eotw x 1o pfixoc, y 1o nAdtoc xou z to Udog émou z, y, z > 0.
Téte elvar Yvwoté étL o dyxoc Slvetal and 1o t0no xyz, Ve T0 euPadd elval
2(zy + yz + zz). Enouévec to mpdPinua avdyetal 6Tov npoodloptoud tmv

axpOTATWY TNS OUVAPTNONC
f(z,y,2) =xyz ue ouvbinn é(z,y,2) =2y +yz+ 20 —32=0.
Yougova ue Ty (5.1.3 — 3) 1 ouvdptnorn touv Lagrange ypdgetal
Az, y,z) = xyz + A (xy + yz + zo — 32) .

Téte and to obotnua (5.1.3 — 5) npoxintel

Ap=yz+Ay+2) = 0
Ay=zx+ANz+2z) = 0
A,=zy+Az+y) = 0
ToU YpdpeTat
yz = —Ay+2) (1)
2z = —MNz+x) (2)
ry = =Mz +y). (3)

[MoMarhaowdlovrac v (1) ye =, tnv (2) ue y oL v (3) ue z tpoxinTel

v o= —Ay+e) o
zr = —MNz+u) (5)
ry = —MNz+y) (6)

Ané tic (5) %o (6) éyovue
ANy +2)=—-Xz+2z), dnady Azz—yz)=0,

onHTE
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e 4 A = 0 nou anoppintetal enewdn téte yz = 0, onéte 1y = 0% 2 =0

dtoro,
o 2z —yz = 0 nou, enewdn z # 0, Slvel
T =y. (7)
‘Ouota and g (6) xou (7) tpoxintel bt

y =z (8)

Apa © = y = z xou avixabotdvrag oty (4), dnhadh oty ouvBixn
¢(x,y,2) = 2y + yz + 20 — 32 = 302 — 32 = 0, eneldf x, y, z > 0, TpoXVHRTEL
6L M Mo elvan 29 = yo = 20 = 1/ 32, Snhadh undpyer axpdTato 610 anuEio

P (z0,y0,20) ue wwuh f(xo,y0,20) = 10.67 > 0,
ondte olugova ot ue v [apatienon 5.1.3 - 1 éyouue yéyloto. .
Hopdderypa 5.1.3 - 5

‘Ouota vo tpoodlopleTtoly oL Slaetdocels tou ophoywviou napahhnieninédou

ue 1o uéytoto duvatd 6yxo, mou mepxheletat and to eAlelPoeldéc

[\

2 2

+5+5 =1

@w| 8
SIS
Ow| I\

Abom. 'Onwc npoxintel and ty eglowon tou elheufoedols, 10 x€VTpo Tou
elvat to onueto (0,0,0). Enopévwc to (dto onuelo Ha mpénel va xat 1o xévipo
Tou opfoywviov tapalhnieminédou, ondte oL xopupéc tou Ba elval ota onuela
(£a,+ty, £2) 6nou z, y, z > 0, ondte 0 bdyxoc tou o1y TEplnTLOY AUty Bu
divetar and to tino V = 222y 2z = 8zyz. ‘Apa To npéPAnua avAYETAL GTOV
TROGBLOPLOUS TOY AXEOTATLY TNS GLUVAETNONS
. 2 y2 22

f(r,y,2z) =8xyz ue ouvbfxn v o(z,y,2) = o + »2 + i 1=0.

Tougova ue v (5.1.3 — 3) 1 ouvdptnorn tou Lagrange ypdpeta

2 2 2
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onéte and to obotnua (5.1.3 — 5) npoxintel

A$:8yz—|—2)\% = 0
a

A :8zr—l—)\£ =0
Y : b2
z

Az:8xy+>\—2 = 0.
c

Advovtag wg Tpog A Tic tapandve eElo®oELS EYouUe

z 2T x
A= —4a?LE 22— 42
x Y z
oTéTE
2 2 2
, Yy z
yia? = 220 w2207 = 2P, dnhad ST p T a2 (1)
Téte avixabotdvroc ot ouvbiinn ¢(z,y, 2) = 2—;—1—%—2—1-?—;—1 = 0 npoxinteL
1 m2+y2+z2 3.7:2 , L@
=—=+%5+4+—5=3—, onbéte z=+—.
a? b2 2 a2’ " V3

Enredh x 0, meoxVntel 6tL ¢ = £+ L ondte tehxd and tnv (1) éyovue
hae >0, mp 7 nv (1) éxouy

axpedTUTO 610 oNUEio

a b ¢ 8abe

P|—, —,— g uéywoto 6yxo V(P)=——.

(57 75) weuremosm VP) =37
Ynuelwon: oto napddetyua autd Sev anartifnxe o utohoylouds Tou A =

‘Aoxnon
Na npoodiopiotoly ta axpdtata ue ouvlinn TV Tapaxdte cuVapTRGE®Y
) 2+2 , x_'_y 1 ) 2+ 2+2 , $2+y2 22 1
i) T btav -+ = = i) 2%, 6ty — 4+ =+ — =
YR TS ST T TG
s

ii) x+2y 6taval+yt =5 iv) cos2x+coszy,éwvx—y:—z.
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Iepintwon 800 cuvinxGy

17Znteltan 0 Tpoadloploude Tov Thavéy axedTatey uag ouvdptnong f(z,vy, 2),

6Tav LoyYouv oL Tapaxdte ouvirixeg
g(z,y,2z) =0, oavtlotoya h(z,y,z) =0. (5.1.3 - 24)

‘Ouota, énwe xaL 6Ty nepintwon g wog ouvlrixng, ue ) uébodo tou La-

grange oplletaL 1 ouvdpETRoT
A(ﬂ?,y, Z) = f(x,y,z) + Ag(xay/ Z) + ,LLh(CC,y,Z) (513 - 25)

oTnV onolo oL TapdUeTEoL A, [ elval TpoGdloploTéol TOANATAAGLAGTES, OTOTE
T0 TEOBANUA AVAYETAL 6TOV TEOGdLOELOUS TV axpdtatwy e A. 'Eyovtag

ur’ 6y e (5.1.1 — 1) mpoxdnter 6L oL avaryxalec ouvlrixec elvar

Ay=fy+Xgy+phy = 0 (5.1.3 - 26)
Ay =f.+Ag.+puh, = 0.

Ané tn hon Tou napandve custhuatog Bo tpoxifouy oL &y vnoToL cuvapThoEL
TV A, @, dnhadh & = x(A\ 1), y = y(A, p) xau z = z(A, p). AviuaBiotdvrag
oty (5.1.3 —24) npoodiopilovtar tar A, f1 %ol 6T GUVEYELX OL TWUES T(, Yo XOL

zp Tou enanfedouy 1o olotnua (5.1.3 — 26).

5.1.4 MEeBodog TV EALYLOT®V TETRAYAOVLYV

O avayvootng ba €yel 431 damiotdoel 6TL 1 OAOXAAPWOT, GUVIRTAGEWY NG
uopphc e’ % %, %A, Sev ylvetol, eNeldr| UE XAVEVO UETACYNUATIOUO 1)
ohoxhnpwtéa 6LVAETNEY dev avdyetal o€ xdnola urtohoyiown woppr. Avdroya
TIC MEPLOGOTERES QOREC 1 AUom ulag Slagopuxiic ellowong elval adVvaty Ue
Tig undpyovoeg xhaowxéc uehédoug, x.hn. Téte uia horn Oa uropoloe va
dobel av n ouvdptnomn mou dnuovpyel To TEOBANUa avtixataotabel ue ula

EUXOAOTERTC LORYYIC OUVARTNOT, 6T elval 1 ToAuwvuuxr. H aviuxatdotaon

"H napdypagoc auth Sev ouurnepihaufdvetar otny efetactéa UAn. T yevixeuon tou

neoBhuatog BAéne BiBAioypapla.
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OTNV TERINTWOT AUTH 6NUALVEL TROGEYYLOM TNS GUVAETNONS UE TNV TOAUGYLULXT,
ondte Yy v axplBeia tne Aorng, mpénel xdle Qopd va ehéyyetol xal To
O0QPAAUA TOU TEOXVUTTEL UETH Amd auUTH.

Evdewtind ypdpetar®

6t oo walnuotixd Dewpntied, dnhady dnhadt Slveton
0 TUTOC TOU TOAUGYVUOU, elval SuVATY TAVTOTE 1) TEOGEYYLOY LIS GUVEYOUC

ouvdptnome, éotw f(x), ue éva tohudvugo Py, (r) Babuod n tne uopenhc”
Po(z) = apz™ + ap_12" 1 + ..+ a, (5.14-1)

6tava; € R; =0, 1, ..., n,evd uo tpocéyylon, mou divel xal Tov TURo Tou

nohueviyou P, yivetol and to napaxdte nohudvuuo tou Taylor

f' (o) F™ (wo)

T n! ('IE_'IEO)na

f(z) = Py(z) = f (z0) + (z—m0) +... +

6Tay T T0 %€VTPo TOu Tapamdve avantiyuatoc. H npocéyyion dumg auth

ToeoUGLALEL OPLOUEV UELOVEXTAUAT, OTWC:
P e { ; <

’ e z z 7 7
1 axplBeta dev avZdvetat ndvrote avdioya Ue tov Babud n tou toAvwvi-

uov,

- amouteltol ) Yvédor Tou x€vipou Ty,

N npocéyylon elval axpfric uévoy yia TWéC Tou  TAncelov Tou Ty,

- amotTelTOL 0 UTOAOYLOUOS TOVY TARAYGBY®Y TN f, TOU 6UKS TLE TEpLeaHTE-

pec popéc elval dVoxolog 1 xat adVvaTog, X.AT.

Y10 napandve mpéBinue e avuxatdotaons e f(x) ue éva toludvuuo,

Oo npémer va mpootebel enlong xar to mEéBinua, mou xuplwe eugavileta

20 avayvéotng naparéunetal ot BBlloypagla xat oto PBilo A. Mrpdtoog [1] yi
nepattépw UEAETN TV SLa@bpmy HopPEOY TEOGEYYLONS UL GUVARTNOTNS.
6

Ocdpnua 5.1.4 - 1 (Welerstrass). Av f elvar ula ouvdptnoyn opiouévy xar ouveyis

oto [a,b], tdte yia xdfe £ > 0 undpyer éva nodudvuuo P, étor dote

|f(x) — P(z)| <& vyia xdfe x € [a,b].
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0TLC OLAPOPES EPAPUOYES XOL ELVAL AUTO TNE TEOGEYYLOTS UE TOAUGYUUO EVOS

ouvéhou dedouévov (data) tne wopphc
S={(zi,yi)) pe i=1,2 ..., n}. (5.1.4 - 2)

H andvinon oto nopandve dYo npoPfifuata divetat we e€hc: éotw 6TL 2,
T1, ..., Tp elvow n+ 1 Swagpopetind uetall toug onuela evéc dwaothuatoc [a, b
xau f(x) pla tpayuatixnd cuvdptnon ue nedio optouot enlong to [a, b] xau tne
ornolac elvat yvwotéc ou twwéc f () yra xdfe i =0, 1, ..., n. Téte Inteiton
va tpoodLoplotel éva Tohudvuuo, éotw P, Babuot < n tnc uoppic (5.1.4—1),
étoL dote (Xy. 5.1.4 - 1):

I. P, (x;) = f(x;i) yiaxdbei =0, 1, ..., n, nov elvat yvwot6 ooy npdBAnua

e moAveyLuLxRs noperBornis (polynomial interpolation), xat

IT. to mohudvuyo va npoceyyilel ue Tov xakltepo duvatd tpdmo 1| SlapopeTt-
x4 dproto teémo (best approximation ¥ best fitting) ta onuela S
oty (5.1.4 —2). Téte t0 nohudvuupo autd Lo To ouyxexpluévo Babud
Oo Slvel oL 10 eNdyioto duvatd ogdhua. To meéBinua elvar Yvooto

oav TpéBAnua Tng draxpltris npocéyyLong (discrete approximation).

Y1n ouvéyelo and T napandve dVo nepintooels Ho e€etaotel uévov 1 I, nou
6mwg Ou Swamiotebel, elval ylo eQapuoy? ToV axpdTAT®WY ULIC GUVARTNONS

TOAGOY UETABANTOV.

Ilepintwon I  nohudvupo lou Babuol

'‘Eoto 61t 10 6lvolo tov onuelwy S oty (5.1.4 — 2) npooeyylletar and éva

noAvovuuo lou Baluol tne wopprc
Py(z) = P(x) = ax + b, (5.1.4 - 3)

dnhadh n mpocéyyLon Twv dedouévev yivetal ue wa eubela. Av Oewpnbel to
onueto (z;,y;) € S, téte n wuh y; npooeyyiletar and ty twwh §; = P () =
ax;+b, ond1e T0 aviioTolyo andAUTO GQIAUA TN TPOGEYYLOTC 0TV TERITTOOT
auth Qo elva e; = |yi — Gi| = |yi — (az; +b)]. Enouévoc yia 1o ohxd o@dhua,
éotw E, O éyouue

E=é+...+épn=|y1 —(az1 + D)+ ...+ |yn — (azn, +b)|. (5.1.4-4)
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—0.5§

~1.0/

Syfua 5.1.4 - 1: Aedouéva: S = {(0,1),(1,0),(3,2),(5,—1)}. IpooéyyLon
ue: mopeUBoly| (mpdovn xauniin) xau e daxplth tpocéyyion: lou Babuoy -

gubelo (umhe) xau 20u Babuod - nupaBorr| (x6xxivn) xaumiin

[pogavee E = E(a,b), dnhadr uo ouvdptnom Twv a, b. ‘Apa to TEOPAnuUL
VA YETOL GTOY UTOAOYLOUS TV a %ol b, £ToL OoTE T0 6Qpahua E oty (5.1.4—4)
va elvat eldytoto. Tédte odugova ye tov tino (5.1.1—2) n avayxalo ouviixn
v va ouufalvel autd elvan:

OE OE

% =0 xo % =0. (514— 5)

Edxoha éuwc Swamtotdvetar 6t 1 (5.1.4 — 5) Adyw xar tou anoldTou dev
rapaywyileta’, onéte To TEEBANUA 6T Lop(H auTh S Avetal.

Y draxprty kéEB0dO TV ENAYLOTLY TETRpAYG VLY (discrete least squares
method), oe avtifeon ue v (5.1.4 — 4), npoadopilovtat ou otabepéc a xou

b, étoL Gote 10 0Ohxd TeETpAYWVLXS opdhua E, dnhadh to

E=el4 .  +el=[y—(ax1+D))+.. .+ [yn— (az, +b)]* (5.1.4-6)

"Eotw yo euxohla 61t anohelpovtat to andivta. Tote

E
0 =—r1—...— 2, =0 xat —=-1—...—1=-n=0

da ob

dtorno.
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va elval eNdytoto. Téte and v (5.1.4 — 6) npoxintel 10 olotnua

OF .

5 = _2;(yi—ami—b)m¢:0 oL
OF .

== = —ZZ(yi—ami—b)ZO

ob i=1

Tou TeEAXd YpdgeTal weTd Tig Tpdels wg egnc:

n n n
aY xi+bY @ o= > wy
i=1 i=1 i=1

n
— =
n

aZmi—l—be? = Zyz (5.1.4-7)
i=1 i=1 i

To ypapuwéd olbotqua (5.1.4 — 7) Ayetor 16Te %ol GUGTNUA XAVOVIXDY

eflodoewy (normal equations) xat and ) Aon Tou npoxinTEL OTL:

RALE (5.1.4 - 8)
(Zx ) : (ZZ;%)
)G (5

Hopddetypa 5.1.4 - 1

Na npoadiopiotel ue v péhodo Twv eAdyloTOY TETPAYAVOY TO TOALGYLUO

np@tou Babuol nou npoceyyilel ta dedouéva:
e ! pooeyy peva:

Z; -0.5 0.3 0.7 1.5
Y 1.2 2.0 1.0 -1.0
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IMivaxag 5.1.4 - 1: Tapdderyua 5.1.4 - 1

-0.5 1.2 -0.6 0.25
0.3 2.0 0.6 0.09
0.7 1.0 0.7 0.49
1.5 -1.0 -1.5 2.25
2.0 3.2 -0.8 3.08

Abom. Eiugova ue ta napandve dedouéva dnutoupyeltar o Iivaxag 5.1.4

- 1. Téte and toug tinouc (5.1.4 — 9) o (5.1.4 — 9) npoxiintel

4-(—0.8) —2-(3.2) ~ —1.1539 xou

4.(3.08) — 22
(3.08) - (3.2) — (—0.8) - 2
b = ~ 1.3769,
4.(3.08) — 22 '
Snhadh P(z) = —1.1539 2 + 1.3769 (y. 5.1.4 - 2). .

Iepintwon II  moAudvupo m-Babuoi

Yy neplntwon avth Inteltol n npocéyylon tou ouvérou S oty (5.1.4 — 2)
ue éva tohudvupo m-Babuol e wopphc (5.1.4 — 1), Snhady

Pp(z) =ag+ a1z + ... + apa™,

6Tay

m<n-1 (5.1.4 - 10)

Téte, éuoia ue v llepintwon I, exhéyoviaw ou atabepéc agp, ay, ..., am, £T0L

Gote o opdiua®
E=e+.. . +e=[y—Pun@)P+...+ [yn — P (z,))
1T n Y1 m (L1 cee Yn m \Tn

va elval eEAdyLoTo.

$Bréne Bhoypapla xou A. Mrpdtoog [1] Kep. 7.
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y
\j;)\ o
° i
1.0¢ o
05F
Il L L L L T L L L L Il L L L L Il L L L L Il X
-05 ; 05 1.0 15
-0.5}F
_100 o

Yyfdua 5.1.4 - 2: Tlopdderypa 5.1.4 - 1. H e€loworn tng eubelag elval y =
—1.1539 2z + 1.3769

'Onwg xau oty mepintwon tou moAuwviuou lou Babuold ula avayxato
ouvlfixn Tpoxdntel and tov tino (5.1.1 — 2) wg e&hc:
oF

— =0 ywxdbe j=01,...

. 14-11

Anb v (5.1.4—11) tehuxd? éyoupe 10 TopuxdTe YPAUULXE GUGTNUY XAVOVLXGY
e€looewy ue m + 1 e€iodoeig xar m + 1 ayvidoToug Toug GUVTEAESTES a;

TOU TOAUGVIUOU

n n n
aOZx?—l—ale}—i—...—l—amZx;ﬂ = Zylx?
i=1 i=1 i=1 i

n n n
1 2 m+1 1
aog xi—l—alg xi—i-...—i—amg x; = E Yi T;
i=1 i=1 i=1 i=1

(5.1.4 - 12)

9 , ’, OF n j m n i+k
To ototnua (5.1.4 — 11) ypdpetaL Ga; = 2 Doy, 42y jaky . xlT =0,

, n m j+k m od ’ . ’
onéte Y, _ > wltt =3 yixl yaxdbe j = 0,1,...,n. No napalewgpbel oe
TEOTN AVAYVOOT).
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n n n n
m m+1 2m m
aog x; +G1E x; —l—...—l—amg z; = E Yi ;.
1=1 =1 =1 i=1

070 0Tolo 0 TIVAXAS TWY GUVIEAEGTOY TOV AYVOGTOV ElVal GUUUETELXOC.
Anodewvietal 6tL 10 ootnua (5.1.4 — 12) éyer axpBde pio Adon, Gtav

o onuela x5 1 =1,2, ..., n elval dropopeTixd uetall Touc.

Ynueiwon 5.1.4 - 1

Kpivetar oxémiuo o6to onuelo autd va dieuxpiviotel 6T uwa yevixevon tou
Tapandve tpofhiuatoc, dSnhadh 1 tpocéyyion TV onueiwy S ue éva ToAudvuuo
Py (z) e v anaitnon 1o dfgoioua tov cgoludtev E = S"  eF ue k > 3,
va elvan ehdyLoto, xatalfyet uetd xoL tny egopuoyf tne ouvBixne (5.1.4—11)
o€ un yeauuwxo clotnua. Enouévwe n uébodoc ue tny anatitnon auts Sev elvar
eQaEUOCLUT,.

Hopddetypa 5.1.4 - 2

Na npocdiopiotel ue ) Staxplts u€Bodo Twv eEAdYLETOY TETRAYAVKOY TO TOAUGD-
vuuo 20u Bafuol nou npoceyyilel ta dedouéva tou [apadelyupatog 5.1.4 - 1.
Abom. Enewd o apudc twv onuelov elvar n = 4, clugova ye 1 ouvbnixn
(5.1.4 — 10) o ueyardtepoc duvatde Babude m tou Tohuwviyou Ha elvar m <
4—1, dn\adhm = 2. 'Eote Py(r) = ap+arz+azz? to {nroluevo toludvuyo.

Téte 1o ovotnua (5.1.4 — 12) ypdgeton

4 4 4
aoz.r? + a Zscll + 022%2 = Zyz ]
i=1 i=1 i=1 j
4 4 4
aoz.r% + alzx? + 0221? = Zyz"ﬁzl )
i=1 i=1 i=1 j
4 4 4
aOZx? + alzx? + aQZx? = Zyz%z
i=1 i=1 i=1 j

onéte oVugowva ue Tov Iivaxa 5.1.4 - 2 €youue

dag + 2.0a; + 3.08ay = 3.2
2.0ag + 3.08a; -+ 3.62a5 = —0.8

3.08a9 + 3.62a; + 5.3732a5 = —1.28
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IMivaxag 5.1.4 - 2: Tapdderyua 5.1.4 - 2

Z; Yi i Yi 7 a} a} 7 yi
-0.5 1.2 -0.6 0.25 -0.125 0.0625 0.30
0.3 2.0 0.6 0.09 0.027 0.0081 0.18
0.7 1.0 0.7 0.49 0.343 0.2401 0.49
1.5 -1.0 -1.5 2.25 3.375 5.0625 -2.25
2.0 3.2 -0.8 3.08 3.62 5.3732 -1.28

and tn Mion'? tou onolou TpoxUnTEL 6TL TO TOMLGYLUO elval (Zy. 5.1.4 - 3
1 1 P ¢ X

Py(z) = —1.4583 22 + 0.3045 2 + 1.7707.

11

'H Mon tou custhuatoc dev elvar oty eEetactéa UMY

""Anayopetetar 1 avadnuooieuon # avamdpaywyh Ttou Tapdvtoc 6to GUGYONS TOU T
TunUdTeY tou ywels ™ yeanth ddewa tou Kafl. A. Mrpdtoou.
E-mail: bratsos@teiath.gr URL: http://users.teiath.gr/bratsos/
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2.0t

100

0.5/

~0.5 7
~05°

-1.0}

Yyfua 5.1.4 - 3: Topdderypa 5.1.4 - 2. H xauntin opiletat and 1o toludvuuo
Py(r) = —1.4583 2% + 0.3045 2 + 1.7707, evéd 1 eufela (Hopdderyua 5.1.4 - 1)
éyeL e€lowon y = —1.1539 ¢ + 1.3769
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Avolkta Akadnuaika Madnuata

Texvoloyiko Ekmaudeutiko 16pupa ABrvag

TéAog Evotntac

Xpnuatodotnon

* To mapov ekmaldeuTIKO UALKO €xel avamtuxBel ota mAaiola Tou eKMOLOEUTIKOU
£€pyou Tou dLbaokovra.

* To £pyo «Avolkta Akadnuaikd Madnuata oto TEI ABAvag» £xel xpnUaTtodoTHoEL
HOVO TN avadlapopdwaon Tou EKMALSEUTIKOU UALKOU.

* To €pyo vlomoleitat oto mAaiolo Tou Emixelpnotakol Mpoypappotog «Ekmaidevon
kat Al Blou MaBnon» kat ocuyxpnuatodoteitat and tnv Eupwnaikn Evwon
(Eupwmaikd Kowvwviko Tapeio) kat and eBvikoug népouq.

11X \KO NMPOrPAMMA
EKﬂAIAéYXH KAl AIA BIOY MAGHZH — EznA

YNOYPIFEIO NAIAEIAL KAl BPHIKEYMATON

EvpwmdixiEvwon EIAIKH YNHPELIA AIAXEIPILHI
Eupanaind Konvewved Tapsio
Me tn ouyxpnuaroddrnon e EAAGSag xat tng Evpwnaixr¢ Evwong
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Inueiwpa Avadopag

Copyright TEI ABrvag, ABavaclog Mmnpdatoog, 2014. ABavdaolog Mnpdtoog. «Avwtepa
MaBnuatika Il. Evotnta 5: Zuvaptioelg NoAwv MetaBAntwv — Mépog II». Ekdoon: 1.0.
ABnva 2014. AtaBéopo amnod tn Siktuakn dtevBuvon: ocp.teiath.gr.

Inueiwpa Adslodotnong

To mapov UALKO SlatiBetal pe Toug 6poug TG adelag xpriong Creative Commons Avadopa,
Mn Eumnopikn Xprion Napouola Atavoun 4.0 [1] ) yetayevéotepn, AleBvng EkSoon.
E€atpouvtal ta autoteAn €pya tpitwv T.X. dwtoypadieg, Staypdupata KA., To omola
EUTIEPLEXOVTAL OE QUTO Kal Ta omoia avadépovtal pall e Toug 6poUG XPoNG TOUG OTO
«Znuelwpa Xpnong Epywv Tpitwv».

0G0

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

Q¢ Mn Epmnopkn opiletal n xpnon:

e 10U 6ev mepAOUPBAVEL AUECO 1 EUUECO OLKOVOULKO OdENOC amo TV Xpron tou
£pyou, yla To Slavopéa Tou £pyou Kal adelodoxo

e 10U Sev meplhapPavel olkovopLkn cuvallayn w¢ polnobeon yla T xprnon n
npoofaacn oto £pyo

e 10U Sev MpooTmopilel oTo SLavopEéa Tou €pyou Kal aSeL080X0 ELLECO OLKOVOULKO
odelog (m.x. Stadnuioetg) anod tnv mpoPoAr] Tou £pyou o SLaSIKTUAKO TOTIO

O S1kalouxoc Unopei va mapExel otov adelod0yxo EexwpLoTr AdeLa va XpnOLUOTIOLEL TO £pYO
yla epmoptkn xpnon, ebocov autd tou {ntnbel.

AwatApNon ZNUELWHATWY

e Omoladnmote avamapaywyn N Slaokeun Tou UALKOU Ba ipEneL va
oupneplhaupavel:

e To Inuelwpa Avadopdg

e ToInueiwpa Adeloddtnong

e Tn énAwon Alatnpnong ZNUELWHATWY

e To Inuelwpa Xpnong Epywv Tpitwv (epodoov undapyel) pall pe Toug
OUVOSEVOUEVOUC UTIEPCUVEEGHOUG.
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